
Основні екологічні проблеми сучасності: глобальний, національний і 

локальний виміри 

1. Сучасні екологічні проблеми як виклик цивілізаційному розвитку 

Екологічні проблеми сучасності є наслідком тривалого і масштабного 

антропогенного впливу на природне середовище, зумовленого 

індустріалізацією, урбанізацією, науково-технічним прогресом і зростанням 

споживчих потреб. Вони мають комплексний характер і проявляються на різних 

просторових рівнях — глобальному, національному та локальному, 

взаємопов’язаних між собою. 

Сучасні екологічні виклики не обмежуються окремими територіями чи 

державами, а набувають планетарного масштабу, загрожуючи екологічній 

безпеці, здоров’ю населення та сталому розвитку людства. Їх подолання 

потребує інтегрованого підходу, що поєднує наукові знання, управлінські 

рішення та етичні засади відповідальної взаємодії з природою. 

 

2. Зміна клімату як глобальна екологічна проблема 

Зміна клімату є однією з наймасштабніших глобальних екологічних 

проблем сучасності. Вона проявляється у підвищенні середньої глобальної 

температури, зміні режимів опадів, збільшенні частоти та інтенсивності 

екстремальних погодних явищ. Основною причиною сучасних кліматичних змін 

є зростання концентрації парникових газів у атмосфері внаслідок антропогенної 

діяльності. 

На глобальному рівні зміна клімату впливає на функціонування біосфери, 

океанів і атмосфери, спричиняючи танення льодовиків, підвищення рівня 

Світового океану та зміну кліматичних зон. На національному та локальному 

рівнях ці процеси проявляються у вигляді посух, повеней, деградації 

сільськогосподарських угідь і загроз продовольчій безпеці. 

Зміна клімату має також соціально-економічні наслідки, посилюючи 

нерівність і вразливість окремих регіонів та груп населення. 

 

3. Забруднення атмосферного повітря 

Забруднення атмосферного повітря є серйозною екологічною проблемою, 

що впливає на здоров’я людини та стан екосистем. Основними джерелами 

забруднення є промислові підприємства, транспорт, енергетика та побутові 

джерела. 

На глобальному рівні забруднення повітря сприяє формуванню 

трансграничних екологічних проблем, таких як кислотні дощі та глобальне 

потепління. На національному і локальному рівнях воно проявляється у 

підвищеній концентрації шкідливих речовин у повітрі міст і промислових 

регіонів, що призводить до зростання захворюваності населення, зниження 

якості життя та деградації міського середовища. 

 

4. Забруднення водних ресурсів 

Водні ресурси є життєво важливими для існування людини і 

функціонування екосистем, однак у сучасних умовах вони зазнають значного 

антропогенного навантаження. Забруднення поверхневих і підземних вод 



зумовлене скиданням промислових і побутових стоків, агрохімічним 

навантаженням, аваріями на промислових об’єктах. 

На глобальному рівні проблема дефіциту та забруднення прісної води 

загрожує екологічній безпеці та соціальній стабільності. На національному та 

локальному рівнях забруднення води призводить до погіршення якості питної 

води, деградації водних екосистем і порушення традиційних форм 

природокористування. 

 

5. Деградація ґрунтових ресурсів 

Ґрунти є основою сільськогосподарського виробництва та важливим 

компонентом екосистем, однак інтенсивне землекористування, хімізація 

сільського господарства, ерозійні процеси та забруднення призводять до їх 

деградації. 

На глобальному рівні деградація ґрунтів спричиняє скорочення родючих 

земель і загрожує продовольчій безпеці. На національному і локальному рівнях 

вона проявляється у зниженні врожайності, втраті родючого шару та 

опустелюванні окремих територій. 

 

6. Деградація екосистем 

Деградація екосистем полягає у порушенні їхньої структури, функцій і 

здатності до самовідновлення. Вона є наслідком комплексного впливу 

забруднення, зміни клімату, урбанізації, вирубування лісів і трансформації 

природних ландшафтів. 

На глобальному рівні деградація екосистем призводить до порушення 

біогеохімічних циклів і втрати екосистемних послуг. На локальному рівні вона 

проявляється у зникненні природних територій, зниженні рекреаційної цінності 

та погіршенні умов життя населення. 

 

7. Зменшення біорізноманіття 

Зменшення біорізноманіття є однією з найнебезпечніших екологічних 

проблем сучасності. Вимирання видів рослин і тварин відбувається значно 

швидше, ніж у природних умовах, і пов’язане з руйнуванням середовищ 

існування, забрудненням і кліматичними змінами. 

Біорізноманіття є основою стійкості екосистем, тому його зменшення 

підвищує вразливість природних систем і загрожує стабільності біосфери. На 

національному і локальному рівнях втрата біорізноманіття призводить до 

зникнення локальних видів і порушення традиційних екологічних зв’язків. 

 

8. Виснаження природних ресурсів 

Виснаження природних ресурсів є наслідком надмірного та 

нераціонального використання корисних копалин, лісових, водних і біологічних 

ресурсів. Орієнтація на короткострокову економічну вигоду призводить до 

зменшення доступності ресурсів і зростання екологічних ризиків. 

На глобальному рівні виснаження ресурсів загрожує енергетичній та 

економічній безпеці, тоді як на локальному — спричиняє соціально-економічні 

проблеми в регіонах ресурсної спеціалізації. 

 



9. Взаємозв’язок екологічних проблем на різних рівнях 

Глобальні, національні та локальні екологічні проблеми тісно пов’язані 

між собою і взаємно посилюють одна одну. Локальні джерела забруднення 

можуть мати глобальні наслідки, тоді як глобальні процеси, зокрема зміна 

клімату, суттєво впливають на конкретні території. 

Усвідомлення цієї взаємозалежності є важливим для формування 

екологічної свідомості та розроблення ефективних стратегій сталого розвитку. 

 

Основні екологічні проблеми сучасності — зміна клімату, забруднення 

повітря, водних і ґрунтових ресурсів, деградація екосистем, зменшення 

біорізноманіття та виснаження природних ресурсів — мають комплексний 

характер і проявляються на глобальному, національному та локальному рівнях. 

Їх вирішення потребує системного підходу, поєднання наукових знань, 

ефективного управління та формування екологічної культури і відповідального 

ставлення до довкілля як основи сталого розвитку. 

Причини виникнення екологічних проблем, їх соціально-економічні 

наслідки та роль освіти і культури у формуванні екологічно відповідальної 

поведінки 

1. Причини виникнення екологічних проблем сучасності 

Екологічні проблеми сучасного світу мають складну багатофакторну 

природу та є результатом тривалого впливу антропогенної діяльності на 

природне середовище. Основною причиною їх виникнення є дисбаланс між 

масштабами господарської діяльності людини та здатністю природних систем до 

саморегуляції й відновлення. 

Серед ключових причин екологічних проблем слід виокремити 

індустріалізацію та урбанізацію, інтенсивне використання природних ресурсів, 

розвиток енергетики, транспорту й аграрного сектору, а також орієнтацію 

економіки на зростання виробництва без належного урахування екологічних 

обмежень. Значну роль відіграє також нераціональне природокористування, 

застарілі технології, недостатній рівень екологічного контролю та низька 

екологічна культура суспільства. 

Важливою причиною екологічних проблем є і світоглядний чинник — 

домінування споживацьких цінностей, антропоцентричне ставлення до природи 

та недооцінка довгострокових наслідків людської діяльності. Такий підхід 

сприяє накопиченню екологічних ризиків і формуванню кризових явищ у 

довкіллі. 

 

2. Соціально-економічні наслідки екологічних проблем 

Екологічні проблеми мають суттєві соціально-економічні наслідки, що 

проявляються на рівні окремих громад, регіонів і держави загалом. Погіршення 

стану довкілля негативно впливає на економічний розвиток, знижує 

продуктивність праці, спричиняє додаткові витрати на охорону здоров’я, 

відновлення екосистем і ліквідацію наслідків екологічних катастроф. 

Забруднення повітря, води та ґрунтів призводить до зростання 

захворюваності населення, скорочення тривалості життя та погіршення 

демографічної ситуації. Це, у свою чергу, зменшує трудовий потенціал 

суспільства і підвищує соціальну напругу. Деградація природних ресурсів 



обмежує можливості розвитку сільського господарства, промисловості та 

туризму, що негативно позначається на добробуті населення. 

Екологічні проблеми також посилюють соціальну нерівність, оскільки 

найбільше від їхніх наслідків страждають соціально вразливі групи та регіони з 

високим рівнем екологічного навантаження. 

3. Актуальні екологічні виклики для України 

Україна належить до країн із високим рівнем антропогенного 

навантаження на довкілля, що зумовлено історичними особливостями розвитку 

промисловості, енергетики та аграрного сектору. Серед актуальних екологічних 

викликів для України слід виокремити забруднення атмосферного повітря у 

промислових і великих міських агломераціях, деградацію водних ресурсів, 

виснаження та ерозію ґрунтів, накопичення промислових і побутових відходів. 

Особливо гострою є проблема якості питної води, зумовлена забрудненням 

річкових басейнів і недостатнім рівнем очищення стічних вод. Значні екологічні 

ризики пов’язані з наслідками воєнних дій, зокрема руйнуванням промислових 

об’єктів, забрудненням ґрунтів і вод, мінуванням територій та деградацією 

природних екосистем. 

Для окремих регіонів України характерні специфічні екологічні проблеми: 

у промислових регіонах — забруднення повітря і ґрунтів, у аграрних — 

деградація земель і зменшення біорізноманіття, у прибережних зонах — 

забруднення морських екосистем. Це потребує диференційованих підходів до 

управління довкіллям на регіональному рівні. 

4. Взаємозв’язок екологічних проблем із якістю життя та здоров’ям 

населення 

Стан довкілля є одним із визначальних чинників якості життя та здоров’я 

населення. Екологічні проблеми безпосередньо впливають на фізичне і психічне 

здоров’я людини, формуючи додаткові ризики для життя і добробуту. 

Забруднення атмосферного повітря сприяє розвитку респіраторних і 

серцево-судинних захворювань, забруднення води — інфекційних і хронічних 

хвороб, а деградація ґрунтів — зниженню якості продуктів харчування. 

Погіршення екологічних умов проживання знижує рівень комфорту, обмежує 

рекреаційні можливості та негативно позначається на психологічному стані 

населення. 

Таким чином, екологічні проблеми виходять за межі природоохоронної 

сфери і стають важливим чинником соціального благополуччя та національної 

безпеки. 

 

5. Роль освіти у формуванні екологічно відповідальної поведінки 

Освіта відіграє ключову роль у подоланні екологічних проблем, оскільки 

забезпечує формування знань, цінностей і навичок, необхідних для 

відповідальної взаємодії з довкіллям. Екологічна освіта сприяє усвідомленню 

причин і наслідків екологічних проблем, розвитку критичного мислення та 

здатності приймати обґрунтовані рішення. 

Сучасна екологічна освіта орієнтована на міждисциплінарний підхід і 

інтеграцію екологічних знань у різні сфери навчання та професійної діяльності. 

Вона формує готовність до екологічно відповідальної поведінки на 

індивідуальному, суспільному та професійному рівнях. 



 

6. Роль культури у підвищенні екологічної свідомості суспільства 

Культура є важливим чинником формування екологічної свідомості та 

культури суспільства, оскільки саме через культурні практики, традиції, 

мистецтво і засоби масової інформації екологічні цінності стають частиною 

повсякденного життя. 

Культурний простір сприяє емоційному усвідомленню екологічних 

проблем, формує ціннісне ставлення до природи та мотивує до відповідальної 

поведінки. Поєднання освітніх і культурних підходів забезпечує більш глибоке 

та стійке засвоєння екологічних ідей і принципів сталого розвитку. 

 

7. Формування екологічної свідомості та культури суспільства 

Екологічна свідомість і культура формуються у процесі взаємодії освіти, 

культури, соціального середовища та особистого досвіду. Вони визначають 

готовність суспільства до змін, спрямованих на збереження довкілля та 

підвищення якості життя. 

Формування екологічно відповідальної поведінки передбачає розвиток 

цінностей відповідальності, солідарності, поваги до життя і здоров’я, а також 

усвідомлення міжпоколінної відповідальності. Саме ці чинники створюють 

підґрунтя для переходу до сталого розвитку. 

Причини виникнення екологічних проблем мають комплексний характер і 

пов’язані з особливостями соціально-економічного розвитку та світоглядними 

орієнтирами суспільства. Їх соціально-економічні наслідки суттєво впливають на 

якість життя і здоров’я населення, посилюючи соціальні та регіональні 

диспропорції. Для України екологічні виклики мають особливу актуальність і 

потребують системного підходу. Вирішальна роль у подоланні цих проблем 

належить освіті та культурі, які формують екологічну свідомість, культуру і 

відповідальну поведінку суспільства як основу сталого розвитку 

Освітні, інформаційні та культурні інструменти подолання 

екологічних проблем. Міждисциплінарний підхід та міжнародне 

співробітництво 

1. Необхідність комплексних інструментів у подоланні екологічних 

проблем 

Сучасні екологічні проблеми мають складний, багатовимірний характер і 

не можуть бути ефективно вирішені виключно технічними або економічними 

засобами. Вони потребують системного підходу, що поєднує освітні, 

інформаційні та культурні інструменти, спрямовані на зміну ціннісних 

орієнтацій, поведінкових моделей і суспільних практик. Саме ці інструменти 

формують довготривалу основу екологічно відповідального розвитку та 

забезпечують сталість прийнятих рішень. 

2. Освітні інструменти подолання екологічних проблем 

Освіта є одним із найефективніших засобів подолання екологічних 

проблем, оскільки вона забезпечує формування знань, умінь, цінностей і 

компетентностей, необхідних для відповідальної взаємодії з довкіллям. 

Екологічна освіта сприяє усвідомленню причин і наслідків екологічних проблем, 

розвитку критичного мислення та здатності приймати обґрунтовані рішення. 



Сучасна екологічна освіта реалізується на всіх рівнях — від дошкільної до 

вищої та післядипломної освіти — і має безперервний характер. Вона інтегрує 

екологічні знання у зміст різних навчальних дисциплін, формуючи цілісне 

бачення взаємозв’язку природних, соціальних і економічних процесів. 

Важливим аспектом є орієнтація освіти не лише на передачу інформації, а 

й на формування практичних навичок екологічно відповідальної поведінки, 

громадянської активності та готовності до участі у вирішенні екологічних 

проблем на локальному й національному рівнях. 

 

3. Інформаційні інструменти та роль комунікації 

Інформаційні інструменти відіграють ключову роль у підвищенні рівня 

екологічної обізнаності населення та формуванні громадської думки. Засоби 

масової інформації, цифрові платформи, соціальні мережі, інформаційні 

кампанії та відкриті екологічні дані забезпечують доступ до знань про стан 

довкілля, екологічні ризики та шляхи їх подолання. 

Прозорість екологічної інформації сприяє посиленню громадського 

контролю за діяльністю суб’єктів господарювання і органів влади, а також 

формуванню відповідальної поведінки. Інформаційні інструменти дозволяють 

оперативно поширювати екологічно значущі повідомлення, залучати 

громадськість до обговорення екологічних питань і стимулювати участь у 

природоохоронних ініціативах. 

Водночас ефективне використання інформаційних інструментів потребує 

розвитку критичного мислення, здатності аналізувати джерела інформації та 

протидіяти поширенню недостовірних даних. 

 

4. Культурні інструменти формування екологічної відповідальності 

Культура є важливим засобом формування екологічних цінностей і 

моральних орієнтирів суспільства. Через мистецтво, літературу, традиції, 

символи та культурні практики екологічні ідеї набувають емоційного та 

світоглядного змісту, стаючи частиною повсякденного життя. 

Культурні інструменти сприяють формуванню етичного ставлення до 

природи, розвитку емпатії до живого світу та усвідомленню відповідальності за 

збереження довкілля. Вони доповнюють освітні та інформаційні заходи, 

забезпечуючи глибше і стійкіше засвоєння екологічних цінностей. 

Поєднання екологічної тематики з культурними подіями, громадськими 

ініціативами та творчими проєктами сприяє залученню широких верств 

населення до екологічного руху. 

 

5. Значення міждисциплінарного підходу 

Міждисциплінарний підхід є необхідною умовою ефективного вирішення 

екологічних проблем, оскільки вони перебувають на перетині природничих, 

соціальних, економічних і гуманітарних наук. Жодна окрема дисципліна не 

здатна повною мірою охопити складність екологічних процесів і їхніх наслідків. 

Міждисциплінарність дозволяє поєднувати екологічні знання з 

економічним аналізом, правовими механізмами, етичними оцінками та 

соціальними дослідженнями. Такий підхід сприяє розробленню комплексних 



рішень, що враховують як екологічні, так і соціально-економічні аспекти сталого 

розвитку. 

У системі освіти міждисциплінарний підхід формує цілісне світобачення, 

здатність бачити взаємозв’язки між різними сферами життя та приймати зважені 

рішення в умовах складності й невизначеності. 

6. Міжнародне співробітництво у вирішенні екологічних питань 

Екологічні проблеми мають глобальний характер і не визнають державних 

кордонів, що зумовлює необхідність міжнародного співробітництва. Спільні 

зусилля держав, міжнародних організацій, наукової спільноти та громадянського 

суспільства є ключовими для подолання таких викликів, як зміна клімату, 

забруднення океанів, зменшення біорізноманіття. 

Міжнародне співробітництво сприяє обміну знаннями, технологіями та 

кращими практиками, узгодженню екологічних стандартів і координації дій на 

глобальному та регіональному рівнях. Воно також підсилює роль освіти і 

культури у формуванні спільних цінностей та відповідальності за стан планети. 

Для України міжнародна співпраця у сфері охорони довкілля є важливою 

умовою інтеграції у світовий екологічний простір і впровадження сучасних 

підходів до управління природними ресурсами. 

 

7. Синергія освітніх, культурних і міжнародних зусиль 

Ефективне подолання екологічних проблем можливе лише за умови 

поєднання освітніх, інформаційних і культурних інструментів із 

міждисциплінарним підходом та міжнародним співробітництвом. Така синергія 

забезпечує не лише вирішення окремих екологічних завдань, а й формування 

сталих моделей розвитку та відповідальної поведінки суспільства. 

Освітні, інформаційні та культурні інструменти є фундаментальними 

засобами подолання екологічних проблем, оскільки вони формують екологічну 

свідомість, культуру та відповідальну поведінку. Міждисциплінарний підхід 

дозволяє комплексно осмислювати екологічні виклики, а міжнародне 

співробітництво забезпечує узгоджені дії на глобальному рівні. Поєднання цих 

складових є необхідною умовою сталого розвитку та збереження довкілля для 

нинішніх і майбутніх поколінь. 

 

Практичні кейси міжнародної співпраці у сфері подолання 

екологічних проблем 

Кейс 1. Міжнародна кліматична співпраця та освіта для сталого 

розвитку 

Проблема. Глобальна зміна клімату та недостатній рівень екологічної 

обізнаності населення щодо кліматичних ризиків. 

Інструменти. Освітні програми, наукова координація, обмін даними, політичні 

зобов’язання. 

Приклад співпраці. У межах кліматичних ініціатив під егідою Організація 

Об’єднаних Націй держави координують зусилля щодо кліматичної освіти, 

адаптації та пом’якшення наслідків зміни клімату. 

Результати. Запровадження національних стратегій кліматичної освіти, 

підвищення обізнаності молоді, інтеграція кліматичної тематики в навчальні 

програми. 



Значення для України. Використання міжнародних освітніх стандартів для 

розвитку кліматичної грамотності та підготовки фахівців з адаптації до 

кліматичних змін. 

 

Кейс 2. Європейські освітні та наукові програми у сфері довкілля 

Проблема. Потреба у міждисциплінарній підготовці фахівців з 

екологічної політики та управління природними ресурсами. 

Інструменти. Академічна мобільність, спільні освітні програми, 

міждисциплінарні дослідження. 

Приклад співпраці. Програми Європейського Союзу (зокрема академічні 

обміни та спільні магістерські курси) за участі Європейський Союз. 

Результати. Підготовка фахівців нового покоління з комплексним баченням 

екологічних, економічних і соціальних аспектів сталого розвитку. 

Значення для України. Інтеграція українських ЗВО у європейський освітній 

простір, оновлення навчальних програм і методик. 

 

Кейс 3. Міжнародна співпраця у сфері збереження біорізноманіття 

Проблема. Зменшення біорізноманіття та деградація природних 

екосистем. 

Інструменти. Наукові дослідження, екологічна просвіта, участь місцевих 

громад. 

Приклад співпраці. Програми охорони біорізноманіття за участі ЮНЕСКО, 

зокрема мережі біосферних резерватів. 

Результати. Поєднання природоохоронної діяльності з освітніми та 

культурними ініціативами, збереження природних ландшафтів. 

Значення для України. Розвиток біосферних резерватів як центрів екологічної 

освіти та сталого розвитку регіонів. 

 

Кейс 4. Інформаційна відкритість і екологічні дані 

Проблема. Обмежений доступ громадськості до достовірної екологічної 

інформації. 

Інструменти. Відкриті дані, цифрові платформи, інформаційні кампанії. 

Приклад співпраці. Ініціативи з відкриття екологічних даних, що 

координуються міжнародними екологічними програмами Програма ООН з 

навколишнього середовища. 

Результати. Підвищення прозорості, посилення громадського контролю, 

розвиток екологічної журналістики. 

Значення для України. Розвиток систем моніторингу довкілля та залучення 

громадян до ухвалення екологічних рішень. 

 

Кейс 5. Культурні та громадські ініціативи міжнародного рівня 

Проблема. Низька мотивація населення до екологічно відповідальної 

поведінки. 

Інструменти. Культурні події, медіакампанії, громадянська освіта. 

Приклад співпраці. Міжнародні екологічні кампанії та фестивалі за участі 

Всесвітній фонд природи, спрямовані на зміну поведінкових моделей. 

Результати. Залучення широкої аудиторії, формування екологічних цінностей 



через культуру та мистецтво. 

Значення для України. Використання культурних форматів для підвищення 

екологічної свідомості громад. 

 

Кейс 6. Міжнародна допомога у відновленні довкілля 

Проблема. Екологічні наслідки техногенних катастроф і воєнних дій. 

Інструменти. Міжнародна експертиза, освітні тренінги, фінансова та технічна 

допомога. 

Приклад співпраці. Проєкти з оцінки та відновлення довкілля за участі 

міжнародних екологічних місій під егідою Організація Об’єднаних Націй. 

Результати. Відновлення екосистем, підготовка національних фахівців, 

розвиток екологічного управління. 

Значення для України. Формування системи післякризового екологічного 

відновлення з урахуванням міжнародного досвіду. 

Практичні кейси міжнародної співпраці демонструють, що освітні, 

інформаційні та культурні інструменти у поєднанні з міждисциплінарним 

підходом і міжнародною координацією є ефективними засобами подолання 

екологічних проблем. Для України така співпраця є важливим ресурсом 

підвищення екологічної свідомості, модернізації освіти та формування 

екологічно відповідальної моделі розвитку. 

 


